

·十年·我和你·

# 明月共潮生

郭光华

## 1 “昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路”——从读者到作者

相信每一位初出茅庐的年轻烧伤科医师，对于《中华烧伤杂志》，这本国内烧伤学术界惟一的权威刊物，都是顶礼膜拜、望洋兴叹的。当年我也不例外，看着各位同仁纷纷投稿、见刊，我除了羡慕、欣赏和崇敬之外，更多的是憧憬、学习和追求。当时作为一名初级读者，我还仅仅停留在研读他人论文的阶段，对于什么样的研究成果才符合《中华烧伤杂志》的定位和标准充满迷惘。比如，该刊需要什么方向的稿件？如何确定文章的立足点？如何投稿？……

正是“初生牛犊不怕虎”，凭着对《中华烧伤杂志》的执著和向往，我毅然地投出了第 1 篇稿件《吸入性损伤时呼气末二氧化碳与动脉血二氧化碳的关系》，结果因“资料不全、未作相关统计分析”未能通过编委会评审。“无情”的批评，“无情”的拒稿，犹如“昨夜西风”，如此的萧瑟，令一位踌躇满志的学子更添几分惨淡和凄迷。那时，我才真正感觉到，这不仅仅是一本杂志给我带来的鼓舞和困顿，更是一项事业对我的昭示和启迪，这就是一名年轻烧伤界学子对这个学科领域孜孜不倦的追求。固执的我相信，我选择的是“独上高楼”，就是一种勇气和信心，“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，总有一天我会走到“天涯路”的“灯火阑珊处”。

## 2 “衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”——作者之路

此后，《中华烧伤杂志》成为我日常专业学习最重要的资源和实践依据。在该刊学术氛围的熏陶下，在其刊登的研究成果启示下，在该刊编辑委员会的指导下，在本学科师长的关怀下，我的论文《重度吸入性损伤通气功能和血流动力学的监测》终于在《中华烧伤杂志》上发表了。那一刻，幸福和辛酸一齐涌上心头。



该文的发表不仅是对我阶段性研究成果的肯定，更加树立了我投身科研的信心和决心。之后我陆续在《中华烧伤杂志》发表了数十篇学术论文。看着身边日益壮大的研究团队，欣赏着学者们创新的思想火花，我体会到了一种真正的兴奋。常常，为了一个好的想法振奋不已；为了一个研究方案茶饭不思、辗转反侧。家人谓我太执著，同事谓我太认真，学生谓我太较劲。可是，只有我自己心里清楚，《中华烧伤杂志》感召力的时时鞭策，令我不敢有半点松懈，即便“衣带渐宽”，就算“人憔悴”，仍“终不悔”！

## 3 “众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”——作者的心声

作为杂志“常客”的我，已经不满足于发表一两篇文章了，追求的是创新，是突破——对临床治疗的根本性突破。伴随着临床和科研的日渐成熟，伴随着师长和同仁的关心与帮助，伴随着自己及团队的汗水和泪水，越来越多的研究成果得到肯定，受到嘉奖。这要感谢《中华烧伤杂志》，正是她带给我的无形压力变成了积极的动力，继而这强大的动力转化为成果和荣誉。这就是《中华烧伤杂志》对我，一位作者的成长乃至一生的重要影响。

回首“众里寻他”的“千百度”时光，我已经从一名普通的读者，成长为一名作者，乃至一名编辑委员。看着更多的年轻医师前赴后继，看着一个个闪光的思想火花“冉冉升起”，我心中充满了希望和欣喜。《中华烧伤杂志》见证着烧伤学科的兴起和发展，她不仅凝结着众多优秀烧伤医学人才的智慧和汗水，而且承载着烧伤医学这个古老而又充满生机的学科的希望和未来！祝愿《中华烧伤杂志》的“灯火”成为烧伤学科一座最明亮的灯塔，指引一代又一代烧伤界学者上下求索、奋勇向前！